

从“土专家”到农业创新领军人

——记第六届四川省乡村振兴乡土人才创新创业大赛银奖获得者魏军



在德阳绵竹市什地镇、富新镇、汉旺镇,有位远近闻名的草莓种植能手,人称草莓“土专家”,他就是第六届四川省乡村振兴乡土人才创新创业大赛银奖获得者魏军。不仅如此,如今他还是绵竹市军润种植专业合作社理事长、德阳青年农业双创联盟党支部书记、德阳市创业明星、四川省第二批农村致富带头人。

● 汤莉华



魏军。

扬帆逐梦 勇于探索

眼下又到了大棚草莓成熟的季节。走进魏军创办的草莓园,只见一排排草莓大棚在冬日暖阳下闪着金色的波光。棚内温暖如春,游客提着篮子穿梭于垄沟间,一边品尝草莓,一边用手机记录开心的瞬间。“我们的草莓品种优良,没使用农药,因此在成熟之初,前来采摘的市民便络绎不绝。”魏军如是说。

魏军,1986年出生于绵竹市富新镇,毕业之后在成都经营美甲店、水果店、甜品店。在此期间,他发现高端水果市场具有较大的潜力,于是经过市场调研和学习后,于2013年在富新镇上庵村流转土地,开始种植草莓和西瓜。2014年,他牵头成立绵竹市军润种植专业合作社,正式开启农业创业之路。

经过十年的不懈努力,如今,魏军所带领的绵竹市军润

种植专业合作社已发展成为集果蔬育苗、种植、初加工和销售于一体的新型农业主体。拥有社员102户,共流转土地5000余亩,还建设了4座果蔬初加工厂。

在这十年间,他努力学习钻研,从一个草莓种植“门外汉”成长为“土专家”。其间,还先后成立了四川军玥农业开发有限公司、绵竹军俊农业开发有限公司和四川吉品佳食品有限公司。



村民在草莓种植基地劳作。

攻坚克难 锐意进取

谈起这些年在庄稼地里摸爬滚打的经验,魏军对2016年的那次无序扩张仍心有余悸。那年,魏军猛地将流转土地面积增至1300亩,其中1200亩用于蔬菜种植,并聘请了7位蔬菜种植基地管理员。但由于管理不善,加上尝试着种植了一些未种植过的新品种果蔬,最终导致公司亏损达200

万元。

现实的打击让魏军清醒地意识到,成为一名成功的农业大户并非易事。从种子、化肥、农药、田间管理到市场销售,每一步都至关重要,都需要经验和技术的支撑,只要其中一个环节出现问题,就会前功尽弃。于是,2018年,他开始减少蔬菜种植面积,转而尝试新的业务模式,如生鲜配送;2019年,他与德阳城市经营发展集团有限公司合作,为机关食堂供货……一系列创新举措,为公司提供了稳定的

利润点。

一个人富不算富。作为党员的魏军,在自己致富的同时,还以流转土地、带动周边村民务工的方式促农增收,让农村闲置土地“活”起来、百姓口袋“鼓”起来,真正实现农业明显增效、农民持续增收。目前,他共带动700余人就业,其中帮扶户30余户。村民刘桂蓉就是其中一员。在草莓种植基地务工的刘桂蓉说,她在合作社务工,既方便照顾家里,一年还能额外增收四五千元。

科技创新 提升品质

如何管理好草莓的田间作业?作为草莓种植“土专家”的魏军有话说。他认为这需要长期的经验累积。通常,草莓的栽种时间定在每年8月底至9月初。在此之前,先将草莓苗存放在3至5摄氏度的冷藏库中,为期7至10天,目的在于让种苗快速适应温室环境,摒弃营养生长,从而促进早日开花结果。

“在移栽种苗的过程中,会进行根系消毒,带药下田。这些农药安全高效,不会造成农药残留。值得注意的是,现在种植草莓主要利用蜜蜂授粉,有多少大棚,就放多少箱蜜蜂。再说施肥,即长势差不多,再统一施肥。”魏军介绍,在科学技术的加持下,他的大棚可以实现一亩地8000株草莓同时开花结果,且结果十分理想。

魏军深知科技在农业中的重要性。从2020年开始,他与科研院所合作,通过基因组培技术培育脱毒种苗,提高草莓的产量和

质量。2021年,魏军与四川大学教授高鸿合作,研发草莓深加工,解决了小果、次果销售难的问题,提升了草莓的附加值。

“要带动更多的人加入农业发展中,就不能让他们为销路发愁。”魏军说。为进一步增加当地村民收入,他给合作社的社员免费提供技术支持和农资保障,统一规划管理,并利用新媒体打通销路,帮助售卖,让产品远销北京、深圳、重庆、广州等地。

魏军的农业梦不止于此。他还提出打造中国农业新质生产力的愿景,即AI智慧农机及社会化服务。他计划成立四川军玥智慧农机科技有限公司,引进AI智能果蔬采收机器,并以社会化服务为模式,解决农业用工痛点,提升效率。“未来,将贯通产销一体,继续推动农村一、二、三产业融合发展,让草莓全产业链发展得更好,从而带动更多乡邻实现持续性增收。”魏军说。

(图片由受访者提供)



果蔬种植示范基地。



游客采摘草莓。



魏军查看草莓长势。



蔬菜加工生产车间。



全面推进乡村振兴

治理有效 生活富裕
生态宜居 产业兴旺
乡风文明